



陈爸

暖聚焦

◎陈苇玮

住在新村9幢的老陈是一名退休教师，70多岁的他是我们这一栋楼中最年长的，我们都喜欢叫他陈爸。

不过，一开始，我们并不喊他陈爸，而叫老陈。老陈一米七不到的个子，方方正正的脸，挺直的鼻梁，眼睛炯炯有神。我曾笑说他年轻时是个帅哥，他笑而不答。直到有次去他家讨教一味中草药，在客厅看到挂在墙上的老照片，瞧见了他年轻时的模样：五官端正，气宇轩昂，英气逼人，才知道我的笑说是事实。

老陈有着良好的生活习惯：不抽烟，不喝酒，不打麻将；锻炼身体，看报纸，练大字，种种花草蔬菜。逢人总是热情大声地打招呼，楼道里常有着他快乐洪亮的声音。

我们这个小区建得早，最高五层，没有电梯，也没有物业管理。也不知为何，小区换了几十个门卫，没有一个超过半年的。以至于目前干脆没有了门卫，只剩下一扇失去了功能的自动门缩在一边。小区楼道的卫生也因此不容乐观，说是一层两个户主包干一段时间，一层层轮着来，但总有偷懒和爱计较的，于是时有吵架声。我们的楼道也无可避免：一楼的两位阿姨因扫多扫少斗得厉害；老陈对门的户主——五十来岁的童阿姨，因为老陈没与她在同一时间打扫楼道而大骂老陈。但童阿姨一只巴掌拍不响，因为第二天，老陈一个人就把两个人的活儿都干了。一开始还嘀咕的童阿姨，到后来没了声响。有次家中就她一人，突然肚子疼得厉害，跌倒在地直喊疼。老陈听见了，赶紧打电话叫来出租车陪她上医院，医生说是急性盲肠炎，幸亏送来及时。老陈一直陪到第二天，等童阿姨的家人到来后才离开。自此，童阿姨见到老陈就有了愧色。

老陈依旧干两人的活，说童阿姨应该多休息。渐渐地，老陈就干了所有人的活。一天一小扫，三天一大扫。一把扫把，一个簸箕，从一层扫到五层。有时加一个水桶和一个拖把，再从五层拖到一层。上下来回几趟，是一项工作量不小又累人的活。我们过意不去，想搭把手，他总说你们年轻人上班辛苦，我一退休老头没啥事，给个活动筋骨的机会。老陈的宠爱几乎让我们心安理得起来，以至于有时扔在门口的垃圾也成了老陈分内的事儿。受老陈的影响，大家也爱大声招呼，连一楼几乎成死对头的阿姨见了也能相互给个笑脸。渐渐地，我们这个楼道成了本小区和附近小区的楷模。

大多时候我们都安然享受着整洁的楼道带来的舒心，偶有不对劲，那定是老陈携陈师母旅游去了。没人打理的楼道就像流浪街头的乞丐，蓬头垢面，邋里邋遢。于是特想念老陈，不免个个碰面都会念叨老陈。每每这些时候，大家会自觉拿上自家的卫生工具，争着履行一项义务。争到的，仿佛替老陈出了点力，心里特舒坦。等老陈把旅游带回来的特产分送到户后，一切又回归原位。

老陈不但包干着楼道的卫生，还兼管着我们的饮食休闲。

老陈在离小区五里远的地方开垦了一块荒地，于是去菜地成了老陈每日里必做的功课。有时一趟，有时两三趟。老陈收集厨余垃圾，尽心滋养着

荒地，买来各色种子用心播种，拿来锄头草耙倾心陪伴。然后，开心地收获，细心地分装，最后带着诚心善意的劳动成果就喜滋滋地躺在了各家的门口。一年四季常有的时令蔬菜轮番上阵：青菜萝卜、茄子带豆、番茄黄瓜、冬瓜南瓜、玉米土豆……我们想给老陈一些报酬，他死活不肯，只是一个劲地问：“好吃不，比起菜场买来的怎样？”我们都觉得好吃，菜场买来的差远了。老陈的眼神瞬间发亮，脸上是掩饰不住的自豪与满足：“那当然，我用的可是有机肥呢！孩子吃了尤其好。”看着我们拿着钱的手，老陈笑眯眯地说：“你们说好，说明我这个老头价值大，是你们充实了我的生活，让我的生活有了奔头，我得感谢你们！谈钱就伤人了！”三言两语说得我们甚是难为情，伸出的手都缩了回来。自然的，我们的菜篮子又成了老陈的分内事。

现在的家庭，孩子不多了，宠物便多了。你家小狗，他家小鸟。我家也不例外，十四岁的女儿养了只小白兔。养过宠物的都知道，喂食、逗着玩是最惬意的，最麻烦的就是拉屎拉尿问题。没两天，照顾“小白”的任务就成了老陈的了：洗刷笼子，擦屎捡屎，擦洗兔爪，梳理兔毛；没有吃的，便到山上找来鲜嫩的青草，到菜场买来红萝卜，放在兔笼旁。等放学，整个楼道的孩子就聚集在我家门口，争相拿着放在一旁的青草给兔子喂食。听着楼道里叽叽喳喳的说话声、吵闹声，看着孩子们欢喜的小脸蛋、小眼神，老陈有着说不出的乐，上下楼梯几乎有了风的速度。在老陈的精心照料下，“小白”成了兔家族中的奇葩，晚饭后，只要有谁在自家门口喊声“小白”，它就会准确地登门拜访，要上一口水果作为饭后甜点，有时会拉上几粒黑豆似的兔屎作为酬谢。遛上一圈，老陈拿个簸箕和扫把及时清扫，然后坐在自己客厅，边看新闻，边为“小白”做免费按摩。按摩完毕，我家孩子作业也完成了，就去把眯眼伏在老陈脚边的“小白”请回家。集楼道宠爱于一身的“小白”，仅一个月，就从不起眼的小不点长成了一只毛茸茸的排球，浑身雪白，眼珠澄亮。看到人来，便欢快地蹦向你，看到老陈，更是兴奋地上蹿下跳，不断地蹭着老陈的裤管。自家的萌宠交给老陈是不必说了，连亲朋好友家的有时也会寄养在老陈家一阵子，老陈从不推脱，总是一一笑纳。

茫茫人海，遇见老陈是一种温暖，一种幸福；与老陈为邻更是一种缘分，一种美丽。老陈就像我们的父亲，无微不至地照顾着我们，关爱着我们，无私地奉献着他的光和热。

老陈就是我们的父亲，有了陈爸，我们的家亮堂了，我们的人亮堂了，我们的心也亮堂了。

陈爸，衷心地感谢你！在您潜移默化的影晌下，我们都会像您一样，散发正能量，播撒爱的种子！

我辈常自省

有所思

◎江泽涵

读到一则史料：范仲淹因为主张改革，得罪了宰相吕夷简而被贬官。欧阳修赞范仲淹正直敢言，上书力挺。当时的谏官高若讷却因畏惧宰相、贪图功名而说范仲淹该贬。欧阳修就写了封信去骂他：“足下不复知人间有羞耻事尔。”于是吕高二人联手报复，把欧阳修也逐出京城。

对有操守的人来说，就是说句违背事实的话，也自感羞耻，何况去做那些无端损人或为一己私利而坑人的事。

很多人本有是非观，初做难为情之事的确为难，但一次咬咬牙过去，多次后就坦然起来，继而一副理所应当的样子：人家都这样做的。渐渐地，自然不知羞耻为何物。

人有无一颗羞耻心，便存霄壤之别。不可否认，人有羞耻心，做起一些事来束手束脚，也就很难顺利地得到某些东西。可很多时候，不能光看一个人走到尽头时拥有什么，还得看他没丢掉什么，对吧？

每一个时代都会出一批较为稀有的迂人，他们顾忌得非常多，祖宗、子孙的名誉，活人的脸皮。多年前，故乡有两户宿怨极深的人家（我不清楚到底为了什么），那回牵涉到一个大叔，一家许下好处，希望通过大叔做某事去治一治另一家，那大叔冷冷说：“我要干下这事，将来儿女还有脸回这儿来吗？孙辈要追究起来，我怎么向他们交代？”那家人和大叔的关系自然就不很好，但我们喜欢大叔。前几日，又听一个女同事在模仿她姨丈规劝在边缘行走的儿子的话：“我要由着你这么做，我是要愧对祖宗、愧对孙子的。”

听得最多的还是这一句：“我都这把年纪了，还能去干这种事吗？”那人说这话时，多半太阳穴上的青筋都绽起来了。

这话有两层意思：人到一把年纪，就不该再做不该做的事，少年守不住幼节可以宽恕，人到中年就得学会自省、自律；到了暮年，有过则改，无过则勉。有的人临老得志，开始不管一切，想一舒胸中数十年的憋屈，以致晚节不保。人活一世，若还留下臭名，岂非白活一世？

我又想起誓言，今人说发誓，多半认为是笑话。但是有一个有羞耻心的人拿人格拿子孙拿祖宗名誉来发誓，多半是可信的。当然还存在一种人，自己或许作孽不浅，可的确希望子孙可以清白做人，堂堂正正立于人前。

人间有羞耻事，我辈常自省。

声桥听力峰力助听器

庆国庆，迎重阳。值此双节同庆期间，声桥听力——宁波峰力助听器旗舰店，倡导关注听力健康、聆听清晰世界的理念，举行大型优惠活动回馈新老客户。届时特邀国家三级验配师于10月11日莅临本店，为广大新老客户服务。

峰力助听器旗舰店举办以下大型优惠活动(时间:2015年10月1日—10月30日)：

1.免费试听、保养助听器；
2.指定品牌助听器买一送一；
3.瑞士峰力中文梦平台Q30、Q50系列助听器，凡双耳验配均可优惠3000元；
4.Q70系列及以上助听器配一台可赠送cassia系列助听器价值；

5.“以旧换新” 模拟机折价200元，数字机折价500元（特价机除外，部分机器可另议）；

6.活动期间成功验配助听器用户均可获赠一年期专用电池。

活动地址：宁波江东区彩虹南路333—335号(李惠利医院对面)峰力助听器

电话：0574-87279091

宁波海曙一店：宁波海曙区中山西路396号(声桥助听器，西门子旗舰中心)，出大卿桥地铁站往东走50米即可。电话：0574-87620145

另外：本店招聘销售人员若干名，咨询电话：0574-87279091

腰间盘突出 颈椎病 骨质增生

颈腰椎“退变、疼痛、僵硬、麻木”有妙方

郑州寸草心生物科技有限公司生产的【仙草活膏】远红外贴针对颈椎病、腰椎骨关节病、肩周炎引起疼痛等问题研制而成，它巧妙运用了远红外技术，通过局部贴敷，体表施治，皮下吸收，可改善局部微循环、促进机体的新陈代谢和功能恢复，辅助治疗颈椎病、腰椎骨关节病、肩周炎引起的疼痛等症。

厂家提示：请认准【仙草活膏】到指定药店购买，谨防假冒。本品为新型外用黑膏，无需火烤，使用方便且不易过敏，在厂家专业人员指导下贴敷更有利于康复(一个疗程轻症5盒，重症10盒)。

畅销宁波8年，值得信赖！10月9日~12日买5送1，买10送3，买20送10！

专科热线：0574-27882278 27882768

市内免费送货、外地邮寄，货到付款

专销地址：第一医院西南镇明药房专销(镇明路424号近县学街路口)

第六医院对面莱多特专销(中山东路1080号近福明路口)

报食药监械(准)字2012第2260105号(更) 药械广审(文)第2014120073号